

时隔60年再获欧冠资格

博洛尼亚尝到扩军甜头

下赛季意甲将有最少五个,最多六个欧冠名额,然而上赛季意甲冠军那不勒斯却不在其中,谁取代了那不勒斯?博洛尼亚!上周末意甲第36轮,博洛尼亚客场2比0击败那不勒斯后领先第六名罗马七分,提前两轮锁定了一张下赛季欧冠入场券。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

值得一提的是博洛尼亚也曾“祖上富过”,历史上曾七次赢得意甲冠军,但其中六次都发生在欧冠成立之前,因此之前仅参加过一次欧冠,即1963-1964赛季。博洛尼亚历史上曾三次降级,分别发生在1981-1982赛季、2004-2005赛季与2014-2015赛季,最近一次仅用了一个赛季时间便又重回意甲,然后一路走向欧冠。

上赛季博洛尼亚排名第九,这已是2011-2012赛季以来其意甲最高排名,由于去年夏天出售了阿瑙托维奇、巴罗、斯豪滕、多明戈斯等多位主力的缘故,本赛季前景并不是太被看好,首轮主场0比2输给AC米兰,前六轮仅赢一场似乎也印证了外界的判断,但在度过了磨合期后,博洛尼亚成绩一路上扬,从第16轮开始仅有一轮跌出前六,从第26轮开始一直稳定保持在前四,上周末赢下那不勒斯后更是升至第三。

尤为值得一提的是博洛尼亚并非欺弱怕强,丢分大多面对中下游球队,

遇上强敌总是能拿出良好表现,尤其是在客场,平了国际米兰、AC米兰、尤文图斯,赢了那不勒斯、罗马、亚特兰大和拉齐奥,主场战绩稍差,输给了米兰双雄,但也赢下了拉齐奥、罗马和亚特兰大,战平了那不勒斯,此外还在意大利杯中客场淘汰了国际米兰。

36轮踢下来博洛尼亚攻守均衡,24个净胜球排名第四,仅次于国米、AC米兰和亚特兰大,只输了五场球,和尤文图斯一样是输球第二少的球队,仅次于冠军国米,比第二名AC米兰还少输了一场,拿到欧冠资格实至名归。

不出意外的话,本赛季表现出色的中卫卡拉菲奥里、中场弗格森、中锋齐尔克泽等球员都成为了转会市场上的香饽饽,虽然打进了下赛季欧冠,但博洛尼亚肯定不可能留下全部主力,就连主教练莫塔也大概率会离开——尤文图斯和AC米兰都非常渴望得到他。但无论如何,现在不是庆祝时刻,对博洛尼亚这样的小俱乐部来说,活在当下才是最重要的,能去欧冠走一圈,下赛季哪怕再降级也值了。



272阵型被取笑,莫塔成豪门选帅候选

博洛尼亚的头号明星?当然是主教练莫塔。这位前巴西和意大利国脚(曾代表巴西队出场两次,2011年转投意大利队)出自著名的拉马西亚青训营,球员时代曾效力于巴萨、马竞、国米与巴黎圣日耳曼,2018年夏天在巴黎圣日耳曼退役并出任大巴黎U19青年队主帅,2018年11月,莫塔在接受专访时语出惊人,表示自己准备让大巴黎U19青年队改踢272阵型。

等一下,272?场上除了门将外只有10名球员,怎么莫塔的这个阵型有11人?答案很简单,莫塔把门将也算了进去,而且不是算成后卫,而是算成了七名中场之一!莫塔自己的解释是在他的战术体系中,前锋是第一道防线,是全队第一个进行防守的球员,同理门将也是进攻的发起者,是队

第一个投入到进攻的球员。

但仅仅一年后,由于感觉未能得到俱乐部足够的支持,莫塔离开了巴黎圣日耳曼。2019年10月,莫塔来到球员时代曾效力过的热那亚正式开启执教生涯,此时他的态度已经发生了明显改变:“所谓272只是个数字,我们不应该过于看重它,具体怎么踢取决于我们有什么类型的球员,取决于球员的特点。”

莫塔的尝试仅持续了10场比赛,由于仅带队拿下了两场胜利,他在2019年12月下课。2021年7月,蛰伏两年的莫塔接到了斯佩齐亚伸出的橄榄枝,对足球的理解发生了更大的变化,甚至可以说是从理想派直接转变为了务实派,赛季开始前就表示要向恩师穆里尼奥和老帅拉涅利学习,最

终成功带领斯佩齐亚保级。

2022年夏天,莫塔来到博洛尼亚,上赛季带队拿到第九名,本赛季迎来爆发,272战术在经过现实的拷打后也算是成功改良落地了,门将虽未成为中场的一员,但中卫卡拉菲奥里基本就是当成中场来用的,中锋齐尔克泽则成为了前场组织核心,场均控球率和传球数都是意甲第二,但却不是为了控球而控球,场均对抗、拦截和成功拦截次数也都是意甲第二,中场跑动和拦截能力尤其出色。

现在博洛尼亚这座庙也小了,本赛季结束后莫塔大概率会执教一支豪门球队,尤文图斯原本是最接近的,今年2月就开始和莫塔接触,现在AC米兰加入了进来,也将他视为下赛季主帅最佳候选。



易斯·苏亚雷斯等球星的国际米兰被淘汰,那个赛季的欧冠冠军是拥有法切蒂、路正赛还是1964-1965赛季,当时他们第一轮即博洛尼亚上一次,也是唯一一次参加欧冠

齐尔克泽,拜仁送来的礼物

博洛尼亚上次亮相欧冠是59年前,然而现在球队阵中却拥有一位欧冠冠军成员——即将迎来23岁生日的前锋齐尔克泽曾在2019-2020赛季随拜仁拿到过一座欧冠冠军,不仅如此,这位荷兰前锋的奖杯陈列室里还摆着两座德甲冠军,一座欧洲超级杯冠军,一座德国杯冠军与两座德国超级杯冠军。

齐尔克泽出生于2001年5月22日,2017年8月从费耶诺德青年队转会至拜仁青年队,2019年12月19日在德甲第16轮拜仁客场对弗赖堡的比赛中完成首秀,当时他第90分钟替补出场,第92分钟打进德甲处子球绝杀比赛,一战成名。

那个赛季齐尔克泽在德甲出场九次打进四球并有一次助攻,欧冠出场一次虽然没有进球但也拿到了欧冠冠军奖牌。2021年1月,齐尔克泽被租借至帕尔马,意甲出场四次没有进球。2021-2022赛季被租借至安德莱赫特,代表球队出场47次打进18球并

有13次助攻,赛季结束后拜仁行使回购权,同年夏天又将他卖给了博洛尼亚,并在合同中加上了50%的二次转会分成条款。

2022-2023赛季,齐尔克泽作为替补在意甲出场19次打进两球,本赛季阿瑙托维奇离开后其坐稳主力,意甲出场34次打进11球助攻五次的数据看起来不算特别亮眼,但在博洛尼亚的战术体系中齐尔克泽不仅是中锋,还是前场头号组织者,可以背身拿球也可以正面突破,甚至可以拉扯到边路客串边锋,身高达到了1米93,有技术有头球也有速度,进球少更多是因为莫塔的战术布置导致他很大一部分时间都要在禁区外活动,给队友创造插上空间。

由于齐尔克泽的违约金仅为400万欧元,赛季结束后被豪门挖走已是板上钉钉,但对于求购者来说有个问题,那就是拥有50%二转分成的拜仁只需要支付2000万欧元就能回



购,然后随随便便就可以将荷兰前锋卖出一个远高于4000万欧元的价格。博洛尼亚也更倾向于这么干,虽然拿到的现金还是2000万欧元,但拜仁可以其他方式作出补偿,比如说再租几位潜力新星。

薛定谔的意甲欧冠名额

意甲下赛季究竟有几个欧冠名额?都有哪些球队和博洛尼亚一起去踢欧冠?情况很复杂,国际米兰、AC米兰、尤文图斯和博洛尼亚已经锁定了下赛季欧冠入场券,亚特兰大也基本定了,罗马和拉齐奥现在的情况则是希望亚特兰大能赢,但又不能赢太多,非常诡异。

造成这一局面的是欧足联的相关规则。由于下赛季欧冠扩军的缘故,本赛季欧战成绩最好的两个联赛将获得两个额外名额,具体来说就是意甲和德甲,原来各有四个名额,现在变成五个,同时欧足联又规定这两个额外名额不能被欧冠或者欧联杯冠军占用。

具体到意甲,情况是这样的。目前亚特兰大35轮积63分排名第五,身后分别是36轮60分的罗马和36轮59分的拉齐奥,如果亚特兰大在欧联杯决赛中输给了勒沃库森,那无话可说,意甲只有五个名额。

但如果亚特兰大在欧联杯决赛中击败了勒沃库森同时又排名第五,这个额外名额就将顺延给意甲第六,意甲就有六个名额。如果亚特兰大拿到欧联杯冠军的同时排名联赛第六,那么亚特兰大就以欧联杯冠军身份去踢下赛季欧冠,意甲还是有六个名额。

麻烦的是,如果亚特兰大拿到欧联杯冠军的同时排名联赛第四,那么根据欧足联的另一规则,欧冠和欧联杯冠军如果已经通过国内联赛途径拿到欧冠门票,其所属联赛并不会因此多一个欧冠名额——就像曼城上赛季既拿到了英超冠军也拿到了欧冠冠军,但本赛季英超还是只有四支球队踢欧冠。

在这样的情况下,意甲的下赛季欧冠门票数就又变成了五张——亚特兰大有可能进前四吗?真有可能!第三名博洛尼亚和第四名尤文图斯都是36轮积67分,多赛一场只比亚特兰大多四分,而下轮两队恰好就是直接对话!